
國立勤益科技大學 111 學年度第 2 學期 期中導師會議紀錄 

壹、會議時間：112年 4月 12日(星期三)下午 13：00 - 15：10 

貳、會議地點：圖書資訊館六樓 國際會議廳 

參、主席：校長      

肆、出席人員：全體導師及學生事務相關人員，詳如簽到名冊 

伍、紀錄人員：實習諮商心理師張韶玲/行政專員張家樺 

 

一、校長致詞 

大家午安。因為時代的改變、政策的變動，學生問題逐漸不同，需要老師

的幫助與輔導。同時，讓導師們透過知識了解如何幫助同學，請大家熱烈

歡迎張院長！ 

二、學務長介紹講師 

擔任學務長之後了解到諮商輔導組的辛苦之處，因此特別邀請經驗豐富的

張院長，來向大家分享輔導知能。 

三、專題演講 

（一） 講題：蛻變—從多重人格個案談如何輕鬆協助情緒困擾的學生 

（二） 演講者：心靈之美心理治療所—張艾如院長 

（三） 講題摘述  

1、前言 

講師自我介紹：我過去在大學教書，後來將學校的工作辭去後，才開

始開業工作。過去我花了很多時間與大家分享如何事半功倍的幫助孩

子，而「蛻變」指的是每一個人都要與時俱進，因此我們需要彼此互

相成長，讓我們使得上力。現在我們的孩子與過往已經不同，我們需

要更了解孩子的困境。 

2、多重人格介紹 

透過過往服務的個案中，可以更了解到他們的眼光與世界，而多重人

格也在尋找能夠理解他們的人。因此，我想邀請大家把心打開，去看

見他們的需要與理解他們的情況。 



通常，這些不一樣的孩子在我們面前時，很多時候代表著他們過著傷

痕累累的童年，並非他們不想要跟大家一樣，而是他們困難達成。 

「你為什麼不......？」我們很常這樣質問孩子，但這種有指責意味

的問題，並不是真的想要了解對方。同時聽到這個提問的人，也會感

受到許多生氣與挫折。過去，我們的父母親這樣對待，這是具有負向

意義的對話，現在，我們可以用不同的方法來表達。舉例來說，帶有

好奇的詢問「我可以知道......？」，讓我們真實的表達關懷，以理

解對方。 

我又稱他們「心靈家族」來取代多重人格，多重人格是看得到、測得

到，卻無法解釋的現象。從眾多個案中，可以認識到人類許多不同人

格，以時俱進的認識他們生命的痛。希望更多的孩子，可以因為在場

的貴人而得到幫助。許多多重人格在醫療的過程受到二度傷害，因為

我們對他們有許多的誤解與不認識，如果我們能有機會多了解他們，

積極的聆聽、面對過往的傷害、坦承過往的失敗與不足。對當事人而

言，或許有重整與療癒的機會。 

在學校當中，所遇到的問題學生，他們所顯現的樣子，是過往十多年

的結果。因此，身為導師，只需要表達關心與在乎，讓同學了解到無

條件的關懷，就能夠在危機之時成為幫助。 

3、葡萄理論：人格的並存現象 

每個人都有不同的面向，就像一串葡萄，每顆葡萄都代表著不同的面

向，有時候有著很大的落差。有些葡萄營養不良、鬆鬆垮垮，遇到重

大事件就會成為掉果，掉下後就會開始與外界接觸，即是我們的人格

特質。 

4、意識與潛意識 

意識會影響潛意識，意識指的是理性的思維，是今生的生命老大；潛

意識則是可以接納許多不同的人格。不同的內在，可能會在不同的時

間、空間出現，讓一個人改變。內在會不斷的聯繫自己，讓自己努力

的不重蹈覆徹。 

情緒的能量需要釋放，在這個強大能量中，可能在摔門時呈現。要謝

謝自己的身體，讓這個能量能釋放出來，而不是讓強烈的能量傷害自

己。較弱的能量像是焦慮、不安，無論是哪一種能量，都會對自己的

身體造成影響，它們以不可見光的形式影響個體。雖然我們看不到，

但不代表它們不存在。 

5、正確的人性觀——「不同」不等於「異常」 

人很特別，卻被當作是生病、需要治療的人。若可以讓他人了解人類

的不同面向、認識世界的不同之處，則可以為這個世界帶來好處。每

個行為、症狀背後一定有原因，像是過往的受苦經驗。有時候我們不



覺得受苦的事，在他們內心中卻是傷害，因此不要用自己的觀點強加

否定的意念，而是試圖的理解，才能夠拉近彼此的距離，使與生俱來

的天賦能以發揮。 

6、疼惜與擁抱 

眼神、態度上的關注、關心，讓學生體驗到被關心與被在乎。「刻意

的不期而遇」釋放出溫暖的訊息，讓同學準備好了、依照自己的步調

尋求幫助。 

四、散會：15時 10分。 


